

徐樹錚遇害秘辛

吳國柄

——徐樹錚與我終篇

徐專使談中國問題

徐樹錚專使說：「我們快到中國了，我可以憑我的經驗告訴你一些中國的情形。」專使對我愛護備至，又愛弟弟之才，想兩家成爲親家，所以對我無話不談。

他說：「中國不像歐洲那樣單純。歐美的人民對事不對人；中國對人不對事，兩人好時，錯的說成對；兩人不和時，對的說成錯。」我說：

「這是文化的關係，我們缺少科學。因爲科學對就是對，錯就是錯。也是一一、二是二。」

「中國立國以孔孟學說爲中心，孔孟學說第一次爲秦始皇打倒，第二次爲共產邪說打倒。革命以後，人民依靠的學說沒有了，民間流傳的是一些小說，如三國演義。這些書關係中國太大了。因爲四書五經道理深，人民不易懂。而三國演義每人都看的懂。你看過三國演義沒有？」我回答：「這本書和我的意志不合，聽我的朋友說，這本書勾心鬥角，表現不合作，所以沒看。」專使說：「幸好你沒看，中國內戰的一些人大多不

識字，識字的只看三國演義，勾心鬥角，重用親戚，才造成今天這種局面。我想以武力剷除這幫人，但力量太小了。

「我有一次失敗逃到北京，在北京沒有發展，所以要出北京，但後面有人跟蹤，一出去他們就要刺殺我，唯一的方法是離開北京到天津。逃跑用明的走不行，就想了個辦法，利用晚上逃到日本兵營，住在那兒，想從日本兵營坐火車到天津。

我的親人替我出了個主意，買了一個大簾箱，我先試了一下進不去，最後用胎兒在母親肚裏的方法試，結果可以進得去。又找個德國人把這個簾箱送到車上，在天津有人接。這個主意拿定後，立刻實行。那時中國沒有治外法權，所以外國人帶的行李、箱子不受檢查，一定可以安全通過。

回到上海再去杭州

在船上，有上海的代表、徐專使的舊部，在日本歡迎專使，也同在船上，因此同伴更多了。從日本到上海這段水程風平浪靜。

清晨抵達上海碼頭，船靠近碼頭，看見碼頭上有很多人，秩序比歐美碼頭的秩序差多了。我招呼行李，在日本丟了一件，其他國家都沒丟。歡迎的人當中有一個人叫我不靠近專使，跟在後邊走。因爲我是副官長怕專使我，所以不敢離開太遠。有人叫我把行李交給他，我問專使可

「車子到廊房車站，外邊的人告訴我到了廊房，想起廊房是從前和敵人作戰的地方，現在在箱子裏過廊房車站，等於是階下囚，心裏難過的掉下眼淚。（廊房車站後爲專使被刺之地。）車子抵達天津車站，那兒有人接應，把箱子送到天津的公館，平安的到達。你和我做事，勝敗是兵家常事，大丈夫能屈能伸，拿出在廊房的精神。」

說到這，船上的人請我們到餐廳吃飯。以上是專使對我最後的訓話。

不可以交給他？專使回答可以。

專使坐上車，不知到那裏去？我們隨行李一同到滄洲旅館。旅館在英租界，樣子很新式。我在房間睡覺，做了一個夢，醒來覺得非常不舒服，到餐廳喝咖啡，順便看看其他隨員在什麼地方，他們都在休息。

中午，張振聲告訴我，專使住在他的會館，叫我一起去見專使，專使見了我們，叫我們休息，有人請吃飯。在一個人家裏吃酒席。自此以後，專使一天到晚都很忙，我們在旅館待命。

晚上，商會請專使及隨員看中國戲。我在歐洲待久了，覺得中國人太不乾淨，心裏很不愉快，心想自己也是中國人，要把中國搞乾淨。看完戲，專使對我們說：「放三天假，你們看看上海。」同去後，孫仲堯說：「明天請你們到我家吃午飯。」他告訴我們住址，坐上洋車就可到達。

次日，我們到孫公館，看見孫太太，吃完飯回旅館。下午逛上海，雇了一部汽車繞上海市區一周，看見房子都是木頭的，人多的很。又到先施、永安兩大百貨公司去看，和我五、六年前看的，絲毫沒變還是老樣子，沒有進步。

在店舖的窗戶看櫥窗，回頭看見一個二十多歲的歐洲女人站在我旁邊，我和她點個頭，兩人就聊起來。她是德國人，跟一個韓國學生到上海，英文說的還可以，這個韓國學生把她帶到上海就回韓國去，有信來但人一直沒來，她怕日本人爲難她丈夫，約我到她住的旅館看看。她住在一間中國式樓上的小房間裏，把她丈夫寫的信給我看，我安慰她叫她不要著急，幫她起稿子寫信給

她的先生。

她沒錢，吃飯成了問題，我給她十塊美金，叫她儉省的過，她問：「十塊美金用完，我丈夫沒來怎麼辦？」我說：「你到英國巡房報告經過的情形。」她不知巡房在那，我又帶她去看。她說：「一個人在上海，語言不通好痛苦。」我說：「我要到北京去。」「你能把住址給我嗎？」我說：「可以。必要時你可以教我德文。」

三天假過後到徐公館，沒見到專使。有天，專使通知我，叫我陪他到杭州西湖去。

早晨，和專使坐火車到杭州，下了火車轉乘汽車到號稱「五省聯軍總司令」孫傳芳總司令的別墅，別墅在西湖邊是個優雅的地方，三層樓的房子，有很多的衛士，我們就住在這裏。專使和孫傳芳在談話，我則到處走走。

十二點吃中飯，有三桌，專使和孫傳芳一桌。專使叫我站起來介紹我和大家認識，他們鼓掌舉杯祝我學術成功。孫傳芳說：「將來新中國，靠少年後起之俊你有這麼好的學問，又隨專使考察各國，我向你道喜。」說完，舉杯慶祝我學成歸國。

飯後，專使問：「這裏你來過沒有？」我說：「沒有。」專使說：「你到處看看，在四點鐘前回來，我派人帶你去。」一位祕書和兩名衛兵，四人坐汽車遊杭州，不到三點就逛完杭州，祕書說：「我們找個地方休息。」他帶我到高級的妓院吃茶，看見很多漂亮的的女人。祕書沒到過歐洲，叫我講巴黎的情形，問我巴黎有沒有妓院？

我對他說：「巴黎有公娼和私娼。」三點半，

坐車回孫總司令的行館。

孫總司令和專使帶著便衣隨從，走不遠到西湖邊上，有一艘船等在那，三人上船，專使和孫總司令坐在中艤，我在前艤，船夫在後面，船划了一個多鐘頭到岳飛墓。

專使站在我旁邊對我說：「這是岳飛的墳墓，旁邊的鐵像是秦檜跪在墓旁。」我看秦檜身旁盡是屎，問：「怎麼這樣多屎？」「他是壞蛋，全國的人都看不起他，所以對他洒尿。岳飛的母親在岳飛的背上刺『精忠報國』四字，你懂不懂它的含意？」我回答：「懂。」「你說說看。」

我說：「用最赤誠的心報效國家。專使對我這麼好，我一定盡心報達專使的知遇之恩。」孫總司令聽了很高興的說：「這不像留學生嗎？太好了。」專使說：「他的弟弟在美國學政治、經濟，學問很好。吳少校學工程。我打算把女兒嫁給他的弟弟。」孫總司令說：「太好了，人才難得。」

三人在墓前停留了一會欣賞風景，就上船。

徐樹錚孫傳芳晤談

參觀岳王墓後上船，專使和孫總司令談話，因爲距離很近，他們說的話聽得很清楚。孫總司令問專使：「你這次考察帶多少人？」

「帶了十幾個人，但是到了巴黎一個都沒用

，那知他們到了巴黎全成了啞巴、聾子，不敢出門，穿的衣服也和巴黎的不同。因此，我和巴黎

公使商量向各國要人才，通英、法語，向巴黎借一位祕書汪子長，人長的其貌不揚。華盛頓找了一位祕書朱佛定，法國留學生懂法語，外表不錯。

另外在法國有位留學生四、五十歲少年白頭，能寫但不能說，也請他當祕書。

「關於英文方面，本以為在上海洋行工作的翁克齊能說但也不行。於是調倫敦公使館的祕書薛學海，他是袁世凱的女婿，人長的很漂亮，江蘇吳錫人，帶著妻子同來。另外帶的副官也不行，所以在法國沒有考察，先要把專使團人員配齊，了解歐洲的情形，等待新人的到來。」

「歐洲參觀的主要工廠和軍隊，從巴黎和華盛頓調來的人都不懂工程，也沒有軍人，所以副官長缺人。」孫總司令說：「在這種情形下，

考察怎麼辦？」專使說：「我想找個大學畢業，學工程懂三國語言文字的人。聽說留學生監督有名冊，但此人刻扣學生的學費而被撤銷。只好通

知各國公使館報告，德國、法國有畢業生工程，但只懂留學國的文字。只有英、法兩國報告的吳國炳懂英、法文，是英國皇家工程師。

「我到英國後，這個學生還沒到英國，只好瞎闖。到了倫敦立刻要他們找吳國炳，他來見我

的那天正是我請客，要離開英國的前一天，他穿

著大禮服，精神抖擻的來見我，我問他懂幾國語言、文字？他說懂英、法文。我立刻叫他當翻譯，翻的相當好，這就是吳少校。」

孫總司令問：「他怎會是軍人呢？」專使說：

「他是將門之子，父親是陸軍部教育司司長，日本士官學校的學生。」孫總司令說：「我認識

。」專使叫我喊孫總司令「老伯」，專使說：「除了看工廠外，他也是副官長。」

「這一路考察，他表現的太好了，不但工作好而且會跳舞，在舞會上和皇后、總統夫人跳，代表我做外交的應酬，為國爭光不少，我在歐洲只找到一個吳國炳。」孫總司令說：「良馬遇伯樂，你好的跟隨徐專使，將來前程遠大。」

專使又說：「我想在美國找個學政治、經濟的畢業生回國重用他。就出個題目。『美國那種政治合宜中國？那種政治不適合中國？』叫美國

公使館通知學生寫信應徵。我到紐約的第二天，公使館送來四封應徵信，四個人當中僅吳國禎一人寫的很好，我當時就問吳國炳：『是不是昨天見到的那個吳國禎，你的弟弟？』他回答：『是的』。吳國禎寫的文章不但文字好，內容也好，這才是真正的人才，我打算把女兒嫁給他。」

孫總司令問我是不是湖北人嗎？我說是。孫

總司令說：「唯楚有才，你父親太幸運了，有兩個這麼好的兒子。」船到了西湖最有名的一家館

子吃魚，後跟隨專使、孫總司令同行館，在那住了一個晚上。

次日參觀廟宇，廟裏的主持出來招待我們，

我們在廟裏燒香。晚上同行館吃晚飯，九點多坐專車回上海到孫總司令的官邸。十一點，送專使回公館，我同旅館翻譯電報是馮玉祥打來的，他歡迎專使回國，請專使坐火車到北京不要坐船，他會沿途加以保護。我看電報很重要，親自送去，專使看了沒作聲叫我回旅館休息。

乘船到津準備婚禮

十二月十九日乘順天輪到天津，航行中風平

浪靜。離威海衛不遠，英國海軍在那演習，這是

我第一次看見海軍演習，在海上豎立圍杆、假船

，用礮射擊。

二十三日抵達天津，徐專使的老部下早有佈置，專使叫我找輛專車回北京。我要到津奉鐵路局，那時的鐵路局車務處關處長，他是美國留學生，看我身穿巴黎做的軍衣很漂亮，就跟我講英文，我也用英文回答，他很快地替我找到一列專車。我同旅館通知其他隨員上車，想請專使上車，他們說：

「專使早就離開了。」

一下車，看見一個女人穿綠色的皮大衣，向我招手。我想她一定是汪小姐，走進一看果然是她。

那時到車站接我們的有段執政手下的人員，我把專使的行李交給他，我看見褚哲文也在那裏，就放心的把行李交給他們，他們告訴我們專使住在無量大人胡同王宅，專使今天很忙不辦公事，你們可以回家三天。

汪小姐到車站接我一起回家，我一進門看見父母和汪府的人，表哥、四叔、舅舅朱和中全家搬到廣東當石井兵工廠的廠長，大家見面很高興，我向他們行軍禮，他們看我長的很好，非常的喜悅。家裏和我出國前一樣，絲毫沒有改變。父親兼軍界代表，有汽車代步。

談到結婚日期，母親說日子已經看好了，定

於陽曆十二月三十一日，地點在錢糧胡同福壽樓。本想請專使當證婚人，怕專使名氣太大，恐發生意外，所以不敢請他，請蔣作賓當證婚人，問我同意否？我看大家都很高興，怕我說不同意讓大家難過，就答應好，同意十二月三十一日結婚。

父親準備了歡迎酒席，又佈置了新房，房子沒變，只是加以裝飾。房子是前清貴族住的直公府，建築雖經過一百多年，仍很結實，又加上整理過，所以都很好。大家談到晚上十二點多才散。

段祺瑞的北京盛宴

我到無量大人胡同王宅見徐專使，他問家裏的人喜不喜歡你？我把回家的情形說給他聽，他告訴我二十五日見段祺瑞執政，文官穿大禮服，武官穿軍衣佩劍，叫我通知他們二十五日九點在無量大人胡同王宅集合。

二十五日早上九點坐車到總統府，門口有軍樂隊迎接，大禮官引導我們進入大廳，稍事休息，大禮官說段執政出來了，叫我們去謁見他。

參見的禮節和見外國元首一樣。專使領我們進入，段執政穿軍服，專使率領我們向段執政敬禮。專使說：「這次奉命考察歐美、日本各國，沿途有電報稟告，現考察完畢回來復命。」把我們這些隨員一一介紹給段執政，介紹我的時候說：

「這是我在歐洲得到的一個人才，學工程的在英國得到皇家工程師，又在比國烏格瑞 Ougre 鋼鐵廠實習，是歐洲公使館挑選出來最優良的學生。他家是軍人世家，所以懂得軍事，尤其考察

歐洲戰場時很內行，所以補升為陸軍工兵少校。他父親在陸軍部做事，是執政的部下。」執政聽了很高興，又向我點了好幾個頭，說：「好，好。」禮畢，回到無量大人胡同王宅，看到段執政的請帖，請我們全體晚上七點到總統府吃飯，專使叫我們先回家休息，晚上五點多在這裏會合一同赴宴。

五點多，我們集合在無量大人胡同王宅，專使著軍衣，我們穿文官大禮服。冬天很冷，本地人都穿皮大衣，但我們剛從歐洲回來沒有禦寒裝備，所以我穿上父親的皮大衣。

進到屋內，裏面的設備很好有洋爐子，所以脫下大衣。我穿的是巴黎做的衣服，引起很多人人的注目。那天，參加的有總統府全體閣員及大官。我們在國外已經習慣這種隆重的宴會，因此表現的特別有禮、莊重，他們都很尊重我們。

歐美這類的宴會都是站著，每個人拿一杯酒，相互談話。在中國則不同，大家圍住方桌坐在椅子上談。我出國時很年青，而且五、六年沒回國，所以見了很多陌生的面孔。他們看我年青有精神，都問我的父親是誰？我說出父親的名字，他們都知道。跟他們談過話，皆認為我是一個很好的青年。他們官大、年紀也大，又認識家父，所以我都喊他們「老伯」。

七點正，禮官宣布國宴開始，請專使入座，

共有五桌。段執政那天沒來，由國務總理代表。專使和一些大臣們坐一桌，隨員每桌一位，其他的人按桌上的名字入席。大家入坐後，國務總理及全體閣員舉杯為我慶賀，叫我努力工作，將來前程遠大。我感謝他的好意。

大家吃呀、喝呀到九點散會，我們隨專使到無量大人胡同，專使問我什麼時候結婚？我說：「十二月三十一日。」專使叫我結婚前帶新娘子演說歡迎專使回國，說辭不長但很精彩，說完舉書後，設宴款待並有舞會助興。以前國家派員出國，除了前清有五大臣出洋考察，頗受各國歡迎，但沒有舞會。

專使說：「這次我出國得到一個很好的隨員。」吳國柄少校，他是英國留學生，得到英國皇家工程師的學位，在比國學鋼鐵，並且到過非洲，能說法語，是從法、英、比三國學生名冊上挑選的。他是將門之子，考察歐洲大戰場時，得以實地觀察戰蹟，所以我升他為陸軍工兵少校，派他為副官長，跟隨着我考察、檢閱軍隊，表現良好。

「尤其，每次國宴後的舞會，按照歐美的習慣，皇后、公主、總統夫人都要和我跳舞以表親切，我令吳少校代我陪她們跳舞，舞藝很高，為各國貴婦歡迎。所以，這次考察，我帶的隨員陣容整齊，都是些留學的博學之士，精通外國語言，宣達執政對友邦的善意，增強邦交，不辱使命，這是我最滿意的。現在請吳少校起來和各位認識，這是我們中國第一個少年軍官在國外的舞會，為國爭光。」我站起來後，全體鼓掌，國務總理及全體閣員舉杯為我慶賀，叫我努力工作，將來前程遠大。我感謝他的好意。

大家吃呀、喝呀到九點散會，我們隨專使到無量大人胡同，專使問我什麼時候結婚？我說：「十二月三十一日。」專使叫我結婚前帶新娘子演說歡迎專使回國，說辭不長但很精彩，說完

次日（二十九日）九點多，我和汪小姐兩人同往無量大人胡同。專使剛起床，我覺得他的個子好矮，不像以前那樣雄壯，兩眼無神。汪小姐向專使鞠躬，專使說：「你嫁了個好丈夫，我向你道喜。」汪小姐謝謝專使。專使說：「今晚我要坐夜車到天津，你要結婚不能跟我一起走，休息一個禮拜後到上海寫考察的報告。」坐了一會，兩人辭行出了王宅。

晴天霹靂徐氏遇害

三十日早晨，接到段茂瀾打來的電話說：「昨晚徐專使被人暗殺了。」我問：「在那兒被殺？」「在火車上，專使的侍衛到廁房車站準備把屍體運回北京。」我聽了難過的哭了。父親聽到這個消息叫我今天不要出門，告訴佣人如果有人找我，說我在外國沒回來。我問父親什麼原因？他說：「我到陸軍部回來後再說，你不要出門。」

三十一日是我結婚的日子，父母和汪府早就把一切事情都安排好了。我請了二位伴郎——王慎名、段茂瀾。那天早上十點多，三人坐馬車到錢糧胡同福壽堂。

那天天氣很好，不過是冬天所以很冷。我穿文大禮服，他們也是一樣，三人在客廳等著。十點多，花馬車由惜薪司二十一號駕到這裏，有二個伴娘，由蔣作賓中將證婚。行完禮後入席吃飯，賓客都是父親的朋友，席開八桌。吃完飯，坐馬車回家，地下鋪有紅布，兩人下車進入堂屋，向祖宗行禮，父母行禮，入洞房。

洞房在左邊的新穢糊的房子，因為天氣很冷

，家裏用洋爐子取暖。說到洋爐子，這是革命後的產物。南方人到了北方受不住冷，用洋爐子取暖，有煙函將煙排出非常的衛生。在洋爐子之前，北京用白爐子，用白色的泥沙巴做成燒煤球，這種煤礦叫白煤。煙味重，不衛生，常常熏死人，所以除佣人外都用洋爐子。

婚後，感到最不方便的是廁所。在歐洲、上海都用抽水馬桶，但北京還沒進步到那種地步，原因是自來水在冬天都凍結了，水管的水結成冰，把馬桶、水管都凍破，就是有錢也無法裝。家家戶戶用兩種方法解決問題，富有的人家用馬桶，普通人家用糞坑，廁所敞開，冬天還馬馬虎虎，到了夏天蚊子多，讓人受不了。

另外，洗澡用很小的木頭盆子，從前當學生時無所謂，現在在歐洲呆了這麼久，覺得非常不方便。想起舅舅以前的外國太太，不習慣家裏用木盆子洗澡，常跑到六國飯店去洗澡。

一九二六年一月十一日，徐專使逝世了。我娶個媳婦過新年，父親放假三天，全家都在家裏

。三天後，父親到陸軍部，回來後談到專使被刺的經過：遠在天津時，有天專使叫陝西督軍陸建章去見他，在花園裏把他殺了。陸建章的兒子陸承武報仇，馮玉祥是陸建章的外甥，所以馮玉祥計劃派人殺專使。

二十九日晚上，專使大搖大擺的坐專車出北京，專使的部下宋子陽派褚哲文帶五百名手槍手當專使的衛隊。那知馮玉祥預備的車子沒有窗戶，天氣冷又沒有窗戶，所以褚哲文和軍士都在車

廂裏，專使在前面車廂。

火車到豐台車站時，停了一會倒車，專使的車廂被車頭拖在前面，衛隊的車在後面慢慢的跟着。和專使的車拉開了，五百名手槍隊繳械了。馮玉祥的部下，北京警備司令鹿鍾麟，下令給廊房車站站長，說如果把專使的專車放走，要殺他的頭。並派軍隊把廁房到天津的軌道折了一里路，專使在車上根本不知道，車子繼續往前走，衛隊離專使車廂很遠，車到廁房停了下來。車停後，來了幾個軍人，張之江司令請專使去談話，專使說：「有話到車上談好了。」那時和專使同車的有薛學海、朱佛定、褚其祥，四個兵把專使拉下車，出了車站到達附近學校的房子，其他的隨員也被押到學堂，專使叫他們不要害怕。

到學校的一間小房子，房裏沒有燈，天氣很冷，張之江派一位軍官叫士兵把專使的衣服脫了，專使看了沒有辦法，就嘆了兩聲氣，被拉出門外，打了二槍，專使就死了。室內還有薛學海、創子手問：「還有幾個？」軍官回答說：「沒有了。」創子手指著薛學海問：「這個人不殺嗎？」軍官說：「這個人不殺。」於是，把薛學海放了，同時拉到馬房。

馬房還有褚其祥、朱佛定，他們三人被關在馬房一個晚上，衣服也被拿走，叫他們寫自白書。馮玉祥下令專使的隨員都要殺，張之江求情只殺專使一個人，把其餘的人放了。

徐樹鋒被害的原因

中國自從一九一一年武昌革命推翻滿清以後

，人民誤認自由，軍人脫離政府的控制，爭權奪利，弄得全國大亂。

一九一七年俄國大革命成功，建立馬克思主義的國家。一九一八年俄國新政府得到歐戰的勝利品及賠償，又獲得美國的援助，才慢慢的恢復起來。俄國見中國內亂，想法子要把俄國共產主義送進中國。

一九一九年歐戰終了，各國都在重新建設、恢復國力，尤其是法國缺乏男人，男女比例爲一十七。我國的法國老留學生李石曾提倡勤工儉學，爲北大校長蔡元培和交大教授吳稚暉所贊同，在報上鼓勵青年到法國勤工儉學，只要花點路費，到了法國就可以做工。於是，一些有志青年只籌點路費，就盲目的到歐洲勤工儉學，在歐洲通亞洲的最大口岸——馬賽登陸，陸續抵達的人數以千計，周恩來就是其中之一。

這些青年不通法文，不能說，不能聽，不能寫，李石曾、蔡元培、吳稚暉又沒和法國政府接洽，於是這些人在法國流盪，無屋可住，無書可讀，中國政府又無力照顧，爲狀甚慘。俄國見這個情形對他們有利，把這些接到莫斯科，接受馬列主義的訓練，叫他們回國後赤化中國。

專使團考察歐美各國時，在德國，陸軍演習讓我們看，德軍官說他們假想的敵人是共產黨。我覺得很奇怪爲什麼要和俄國共產黨作戰呢？我在英國求學時，沒聽說過共產黨的事情，所以對共產黨的主義、宣傳一概不知。專使來自中國，帶的兩個武官——褚其祥、孫仲堯也都不知道共產黨是怎麼回事？所以專使團的人，對這些勤工儉

學的學生到莫斯科的情形都不知道。

俄國把這些學生弄到手後，送回中國做赤化的工作，用滲透、顛覆……種種不正當的方法圖謀奪取政權。徐樹錚將軍想聯合歐美對抗日本之時，正是俄國派學生回中國的時候。那時有個軍閥叫馮玉祥，夫人叫李德全，是個共產黨員，馮玉祥有軍人的勢力，他在專使到俄國前會到過俄國，俄國共產黨指示馮玉祥，叫他把回國的徐專使殺掉，否則徐專使是一個障礙。

徐樹錚回到上海，馮玉祥打電報請徐專使坐火車到北京，專使沒聽馮玉祥的話，坐輪船到天津，再轉到北京。足見專使已知馮玉祥會對他不利。

專使抵達北京以後，見了段執政，專使離京時被暗殺。俄國下令馮玉祥殺徐專使及全體隨員，正巧徐樹錚殺過馮玉祥的舅舅陸建章，於是陸建章之子陸承武以「子報父仇」的名義把徐樹錚殺掉。俄國本意殺全體隨員，不讓中國復興，張之江求情只殺一人，其他的人沒有遇難。

上面的事是父親在陸軍部聽別人說的，父親聽說要殺全體隨員，把我的父親嚇壞了，不敢讓我知道，母親把很多文件及相片都燒了，幸好我的日記本一部分沒燒，才有詳細的資料寫這篇長文。

抗戰後方識馮玉祥

我在南開讀書時，每星期三校長召集全體學生訓話。張伯苓校長說：

「現在軍閥中有個基督將軍——馮玉祥，他率

領他的部隊信教。」因爲張伯苓是個基督教徒，所以學校有青年的基督會。由於信教自由，所以當時也沒注意，不過張伯苓好像很贊揚他。

不久，馮玉祥逼宮把宣統趕出宮去，把原來的皇宮改成故宮博物館。內爲宮內寶物很多，於是在北京政府組成「清理故宮寶物委員會」，由北京各部院派員組成。先父是陸軍部派的委員，他回家對我們說：

「故宮的寶物多的很，不過馮玉祥逼宮時搶走很多。」以後，我常在報上看到馮玉祥倒戈的消息，成爲我國內亂時期最活躍的分子之一。

我第一次見到馮玉祥是在重慶軍事委員會，委員長蔣公召集重慶主管軍官訓話，我是防空司令部的少將工程處長，也參與此會。會中，在我身旁站着一個高高壯壯的人，看他的樣子和在報上看到馮玉祥的樣子相同，又聽見有人喊他馮總司令，所以我只知道他是馮玉祥。

第二次見到他是在重慶復興關（原名浮屠關，後來奉蔣委員長指示改名爲復興關）。

那次，蔣委員長召集高級軍官訓話，我是中央訓練團中將參事。我看見馮玉祥也參加了，我問段錫朋（五四運動時，北大學生會主席）：

「我旁邊這高個子是誰？」他回答是馮玉祥。以後我在報上得知徐道鄰（徐樹錚之三子）辭去國民政府行政院政務委員會的職務，到軍事委員會告馮玉祥殺他的父親。軍事委員會以過了期限無效爲由不受理。

在抗日戰事快結束前，我的學生余文豪開了

一家平原營造廠，包了重慶地方法院在斜台子的一座監獄工程。他把設計圖拿給我看，我說：「土質不好不能建造，要用特別的方法才能鞏固房地基礎。其次是圖畫的不好，不合理。」他說：

「不能做要罰錢，所非以做不可。」因此，

我和丙子搬到工地，幫學生的忙替他監督。結果，監獄造好，我們造的沒倒，別人建的都倒了，是因為圖樣設計錯誤。

那知在工地，天天看到馮玉祥在我們房子前的田地上散步，他邊走旁邊有人替他念報，因此馮玉祥就認識我，知道我是工程師，他說：

「我很喜歡工程師，因為工程師是個專家、創造家。」

因為這個關係，馮玉祥常到工地來，他的便衣副官也跟著來，所以大家很熟。有次，我們聊天提到馮玉祥的兒子，他們說：

「馮玉祥有個兒子，但不和他住一起。他的兒子是少爺派的花花公子，很有錢生活過的很舒服。不過，他要見馮玉祥時，先到一間茅屋，換上父親喜歡的布衣服，才去見馮玉祥，兩人見面沒多久，兒子就走了。」

馮玉祥的夫人李德全有時也會來看他，要是李德全留戀不走，馮玉祥就叫他的夫人走，李德全若還不肯走，馮玉祥就說：

「你不走，我就把房子燒掉。」所以李德全只好離開。

因為馮玉祥常到工地，所以我去拜會他，他住的地方在工地山下的山窩子裏，是一座中國式

的瓦屋，房子周圍蓋有很多農棚，棚子裏住的都是農人打扮的便衣。我一進去，他就看見我，他說：

「說。」

「創造家的工程師你來了，我很歡迎你，這房子是我自己設計的，你看怎麼樣？」我說：

「很好！很好！」那時我心想他是鬼計多端，說：

「房子是我自己設計的，你看怎麼樣？」我說：

「很好！很好！」那時我心想他是鬼計多端，說：

王成聖等著

中外珍聞

第一、二集
合售 一二〇元

第一集要目：王成聖：俠骨柔腸蔡松坡。開國珍聞。綠林都督陸榮廷。王志恆：霧社事件面面觀。李逸儕：在吳佩孚空軍隊的回憶。梁子衡：人海萬花筒。張谷：詩人與總長。張樂陶：政海祕聞。鈕先銘：首都浩劫身歷記。楊森：爆竹一聲除舊、寶島春回憶瀘州。劉方矩：劊子手的下場。蔣君章：宋案真象。賴景瑚：何建和張治中、珍珠橋的懷念。錢歌川：博士古今談、男女之間。第二集要目：王道：九九日軍投降記。蔣君章：抗戰勝利與台灣光復。郭岐：南京大屠殺。趙宗鼎：憶戰時陪都重慶。諸問鵠：羅卓英揚威域外。費雲文：戴雨農與鄭介民。喬家才：張敬堯故都伏法等傑作二十餘萬言。一、二集合售 一二〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社。